



在希望的田野上

新北区小河中学快报小记者耕读文化主题实践活动回顾

“

在雪堰新农村
建设示范村新康
村,有这样一处
专门为青少年开
展耕读教育打造
的劳动实践平台
——太湖湾耕读
基地,3月5日上
午,这里迎来开
春第一批客人—
—新北区小河中
学百余名现代快
报小记者,他们
在这充满希望的
田野上,开启了一
天忙碌而充实的
农耕实践活动。



参观走访新康村



采访“江苏好人”华友根



学习卷心菜幼苗移栽 本版图片均由学校提供

行走在太湖湾耕读基地的田间小路上,格外舒服清爽。活动伊始,我们首先开展了普法教育培训,让同学们了解未成年人相关的法律知识。接着主持人带我们做热身活动,他将耕种的动作融入到活动操中,大大激发了我们对种植的兴趣。在随后的“疯狂菜园”中,同学们积极寻找知识问卷上的答案。在石锅饭制作体验中,同学们在辛辛苦苦后品尝到了自己的劳动果实。活动的最后,工作人员还带领我们参观美丽乡村,虽然一天的活动让大家都精疲力尽,但今天的收获却让我们感到快乐。

七(11)班 张语瞳 指导老师 张娇娇

来到菜园,放眼望去,大片大片绿色蔬菜整整齐齐地排列着,充满着生机与活力。拿上任务单,从人群中散去,在田间地头找寻着答案。这些蔬菜看上去似乎是熟悉的,然而一切又是陌生的。我们在菜园中奔跑着,仔细观察着各式各样的蔬菜和它们的介绍。菜园中还立着几个稻草人,有的似在敲锣打鼓,有的像在牵牛耕地。还有的宛若在锄地种菜,一个个栩栩如生,有趣极了。终于,经过我们的不懈努力,纸上的答案也在逐一浮现,心中成就感满满,像吃了蜜一样甜。

七(10)班 朱雨纯 指导老师 郑伟琴

令我印象最深的是移植菜苗。这可不是件简单的事。首先导师为我们讲述了菜苗移栽的准备及动作要领,接下来就到我们自己实践了。

我们移植的是两棵卷心菜苗,我们将它小心翼翼地拿在手中,生怕折断了那脆弱的经脉。我拿起锄头,对着泥土向下一凿,再往后一拉,一个土坑就完成了。可当我把菜苗放进去时却放不进去,原来是苗得太浅了,都没有办法完全包住菜苗的根部。吸取了上次的经验,我将土坑挖得深了些,再把菜苗种了下去,做到这一步时,一定要将菜苗立起来,不能让它在晒太阳一样躺在土地上。最后给菜苗浇上水,要让根部透透,这样才能让根部吸好水。这些菜苗在微风中摇曳,我们也都累得满头大汗,养育这些菜可真辛苦。

七(11)班 刘佩琪 指导老师 张娇娇

在老师带领下,我们走进菜园。在这里我们需要根据研学任务完成有关蔬菜萌宠的相关知识,完成相应的任务可以得到金币,有了这些金币可以兑换小游戏,例如:萌宠套圈、拉弓射箭、菜园狙击手、水果糖画、跳蚤市场。在这个游戏中我没有得到许多金币,让我意识到我对农业的知识匮乏,同时也让我拓展了许多小知识。接着我们走进田垄,在这里我学习了菜苗种植的主要环节:起垄、整地、播种、浇水……并分组进行实践活动,亲身体验菜苗种植的过程。

七(1)班 潘琪 指导老师 张丽

我们开启了第一个任务——疯狂菜园。工作人员给每个小组分发了一张调查问卷,上面的问题都是关于植物与种植等农作物知识。一向稼穡不分的我们,面对问卷上的问题真有点无从下手。但这并不妨碍我们对了解农作物的热情:你瞧,我们小组的成员都在菜园中东奔西走,左瞧瞧右看看,仔细阅读田头“知识栏”。我们在“卷心菜”是不是就是“包菜”的问题上争论得面红耳赤,最后只得寻找场外救助。忙碌了半天,我们小组终于完成了问卷。

在希望的田野上,我们在劳动中增长了知识,在一串串的笑声里,我们懂得了分享和珍惜。

七(10)班 狄晨露 指导老师 郑伟琴

活动中,我最喜欢的就是织网比赛。一接到命令,我们小组就赶紧开始分工,选了四位身手敏捷的选手参加,三男一女。我们小组的选手们来到场地,随着鼓声响起,他们开始了紧张的对决,首先是组装网筐,只见他们用线把网筐和竹竿快速地缠绕起来,时间一分一秒地过去了,他们满头大汗,终于在一声欢呼中,组长的声音响起——组装好了!我们组赢了,老师给我们组每个成员发了一张奖状,大家看到奖状,每个人心都很激动。我深深地体会到了集体的荣誉感,心里暗暗在想,下次我也一定为集体争光。

七(2)班 陈嘉羽 指导老师 张丽

我最感兴趣的活动内容是美味石锅饭,就是用特制石锅做出来的米饭。由小组长举取材料,其他成员

分工合作完成烹饪。我们将配菜切丁放入小碗中,把米用清水淘洗了两三次,然放进已经刷了一层猪油的石锅中,加入调料搅拌,最后铺上切片的腊肠。十几分钟的等待后,美味的石锅饭终于完成了。揭开盖子,我们迫不及待地品尝。我们亲手制作的石锅饭——色香味俱全!

七(2)班 杨梦露 指导老师 张丽

身为小记者的我经学校组织来到了太湖湾耕读基地,平时对农业丝毫不了解的我们,连基本农业知识都不了解,忙碌了半天的我们又累又饿,终于等到了饭点,但又有一个新的难题等着我们。

拿到食材的我们开始分工行动,我和另外两名同学被安排到了钻木取火的任务,导师贴心地为我们准备好了钻木的工具,一把弓,一根尖木棍,一块石头,木板和一些干草。随着导师喊开始,我们组的一位男生速度把弓上的绳子缠绕到尖木棍上,把钻木工具组装好,我们组的女同学把石头按压在尖木棍上,我的脚踩在木板上,和另一位同学一起拉,使尖木棍在木板上转起来,我们拉得越来越快,干草起了一点烟,我看到了烟,兴奋极了,更加卖力地拉着弓谁知用力过猛,按着石头的女生也承受不住这样的压力,木棍被“啪”的一声弹到了一边,我拾起木棍,重新拉起弓,可怎么也起不了火,导师见我们进度太慢,帮我们点起火,没能把任务完成,我的心中很是愧疚,身旁的同学拍了拍我的肩,让我别太自责,随后大家一起围在锅边等饭。

七(4)班 王紫玉 指导老师 张丽

在小记者活动中我学到了许多,在活动中令我印象最深的是制作石锅饭。在家习惯了吃现成的,我以为制作石锅饭是一个很简单的事,但实际上单看配料我就已经想放弃了,种植菜园和种菜的过程让我更清晰地认识到了农人的艰辛。春风吹在了每个人的脸上,阳光洒满了宽阔的大地,清晨映入了我们的眼帘,在这个美好的季节里,我们要多出来活动,亲近自然。

七(11)班 倪梦迎 指导老师 张娇娇

制作石锅饭是以小组为单位进

行的,首先由我去淘米,我小心翼翼的把米放在淘米的盆里,生怕一个不小心米就跑到水外去了。我捧着盆来到水龙头下,打开水龙头把米在水里搅拌,让每一粒米都充分的浸到水里,从盆里流出来的水先是浊白色,随着米慢慢被洗净,流出的水逐渐变清澈了,就这样米淘好了。此时其他同学也把剩下的食材清洗好了,接下来就是切菜,洋葱对半切开,刚开始因为没有经验,洋葱的气味弥漫开来,眼睛里火辣辣的,让人直流眼泪。腊肠比较硬,十分难切,好不容易切下一块,肠衣还没有切断。米,半勺盐,三勺酱油,切好的菜,适量的水,我们把需要用到的材料放进锅里搭在灶台上,盖好盖子,就开始生火煮饭了。

石锅饭伴随着十一颗激动的心出锅了,我们吃着自己做的饭心里的高兴不言而喻。软糯的米饭,香脆的锅巴,无一不令我们唇齿留香。或许,只有品尝自己的劳动成果才是最高兴的吧。

七(10)班 王思宇 指导老师 郑伟琴

欢乐的活动高潮迭起,我最感兴趣的还是做石锅饭,它让我体会到了团队精神的可贵。

首先是领取好所需要用的食材,接着就是清洗食材,两人一起去洗菜淘米,大家都十分热情,争着去抢着做。切蔬菜是个技术活,洋葱辣眼睛,腊肠有肠衣包裹切不动。大家齐动手,你一刀我一到顺利完成了任务。

添柴点火,大家齐心协力把各自细心挑好的柴草和木头拿来,最后,放入酒精块,点火!差不多过了10分钟后,“好了!好了!可以开吃啦!”话一落,我猛地站起来,碗勺快速地分发到了每个人的手上。一开锅,五彩斑斓的视觉效果就享受了,吃起来唇齿留香,回味无穷!

从这次活动中,我体会到了生活的意义,也明白了许多道理,比如个体与集体就像细线与绳子,易断的细线拧在一起才会变得坚韧,耐磨;只有付出才会有回报。

七(10)班 郑舒月 指导老师 郑伟琴

华友根爷爷已经70多岁了,但是他精神矍铄、乐于助人。华爷爷坚持义务巡河保护环境、帮助生病的

邻居种田、照顾重病孤寡老人,在村里乡亲们眼里他就是一个“活雷锋”。他对自己很抠门,住着自搭的棚屋,晚上几乎不开灯。他每个月只有1000多元的退休工资,但他依然向贫困山区孩子们捐款,还与红十字会签订器官捐献的合同。虽然家人反对他这么做,但他依然坚定自己的信念,他说为子孙后代造福一点也不后悔。华爷爷无私奉献的精神,让大家很感动。

七(10)班 张岩 指导老师 郑伟琴

与华老先生交流的过程如沐春风,他仿佛是邻居家的老爷爷,亲切地讲着自己的故事。我们问他为什么宁愿自己过苦日子,也还是要给贫困山区的孩子们捐款,他只是淡然地回答道:“我是一名共产党员,我理应为社会、为你们这些年轻的后辈服务。而且啊,我也不需要什么回报,祖国母亲生我养我,我就应该回报她,我哪还敢要什么回报呢?”华爷爷笑得那么灿烂。我们问他为什么不顾众人的反对也要毅然决然地捐出自己的遗体器官时,他坚决地说道:“我的身体本来就是国家的,死后如果对社会有用,对国家有用,不论怎样我都一定会捐给国家。别人笑我是傻子,可是我知道,我是在回报社会,就足够了。”老人的一句句话语真切地印进了我的心坎里。他不慕名利,无私奉献,一生只追求回报祖国,作为共产党员和红十字会的一员,华老无私无悔,尤其是那句“为了党,为了人民”,更让我久久不能忘怀。

七(10)班 刘子皓 指导老师 郑伟琴

华爷爷就是2020年被评为江苏好人的退伍老兵,他1969年入伍,1970年加入了中国共产党,五十多年的党龄,已经见证了他十年如一日共产党信念的坚守。他义务保洁,不管刮风下雨还是天气晴好,他都去清理垃圾,他一个月退休金只有一千多元,却做了很多捐款,还甚至捐献了遗体。我好奇华友根爷爷为什么要做这些事情。爷爷告诉我,他是想要用一生回馈祖国。

通过这次采访,华爷爷的话刻在了我心底,我为他的事迹感动,我要向他学习。

七(11)班 徐卿语 指导老师 张娇娇